

山东推动农村各项产业融合发展，为乡村振兴夯实基础

产业兴旺 日子红火

本报记者 徐锦庚 潘俊强 肖家鑫

8月，行走齐鲁乡间，庄稼苍翠，瓜果飘香，田园综合体游人如织，一派欣欣向荣的景象。

换法种地，老把式收入成倍增；电商进村，小夫妻销货不出村；文旅兴村，年轻人回乡创业初成……记者走进山东农家，听3位农民聊致富奔小康的生动故事，唠唠新时代的崭新生活，说说未来的新打算。

“60后”徐凤坤：农业“接二连三”，种地有了新希望

高密市松兴屯村的徐凤坤53岁，种地老把式，跟着合作社种葡萄，正起早贪黑忙活。没想到回村种葡萄，成了俺的致富路。过去，俺们盼着“弃农转工”。现在为啥“弃工转农”？乡村振兴，让种地有了新希望。

几年前，在外办厂的徐林收回村，当选村党支部书记后，带着大伙建大棚种葡萄。一开始，村民直嘀咕，担心种不好。他带上大伙出去走一遭，看人家都是咋种的。不看不知道，一看吓一跳——一亩葡萄，少说也能挣6000块钱！村民们眼热，上赶着种葡萄。大家以土地入股，加入村党支部领办的合作社，建起大棚，栽上果苗，足足种了900亩。

去年分红40万元，收入倍增。俺们村不

仅种葡萄，还有其他水果蔬菜，正打算在村头搞40亩地，种上各种水果蔬菜，搞采摘，让农业“接二连三”，收入肯定会更高。

“70后”刘俊彤：基础设施升级，搭上电商致富快车

里口山像口袋，一条山路进出，是威海市民的“后花园”。王家疃村就在“口袋”底。刘俊彤42岁，是该村媳妇，受益于山东加快“网络”升级、培育农村电商的政策，她通过网络卖起自家水果。

早些年，我在市里开网店，物流倒是方便，可资金有限，租不起仓库，又搬回山村。村里山路太差，进出不便。山区供电不足，电压不稳，还时常停电，断网也是家常便饭。无奈，我琢磨着再搬回城里去。

这几年，在党委和政府帮助下，村里把土路铺成柏油路，电网升级入地，网络带宽增加，水电路网焕然一新。销售日趋稳定，每年纯收入能超过15万元。不出大山也能搭上电商致富快车。我们小两口看到了新希望，就安心心留下了。

我打算最近开直播，让更多网友关注我们村子，提高知名度，既推销山货水果，也推销里口山的迷人风光。

“90后”李根：挖掘文化优势，乡村研学游助力奔小康

李根27岁，济宁市泗水县东仲都村人，“乡村振兴合伙人”之一。

起初，我是不愿回村的。我们村是山岭薄地，产业基础薄弱，祖辈苦干苦熬，一直难有回报。

2018年，山东面向创业者及投资者、专家学者招募“乡村振兴合伙人”，共同发展新型农业主体和农村新业态。在号召下，能人田彬回村搞起传统文化研学游，我也成了合伙人。

村里有些废弃的宅基地，田彬想投资改造，村两委做通村民工作，政府帮着搞货币补偿和宅基地流转，请专家出谋划策，打造“阅湖尚儒研学游文创基地”，一些投资人也慕名而来，围绕传统文化主题，建起书房、陶艺坊、木工坊等，已经开始试运营了。

今年“五一”小长假，尽管疫情防控限流，5天仍来了3万多游客，收入超过100万元。

走向我们的小康生活

8月30日，在安徽省合肥市瑶海区和平路小学，小学生们手持刚领取的新教材开心地奔走在校园里。

当日，是合肥市瑶海区和平路小学

学生到校的第一天，孩子们拿着刚领取的新学期课本，开心地奔走在校园里，迎接新学期的到来。

解琛摄（人民视觉）

发新书啦！



海外中企“一带一路”战疫 彰显全球公共产品价值

“亮线”传温暖 “光点”撒希望

新冠疫情肆虐，人类社会面临重大抉择：孤立还是合作，携手还是“脱钩”？

2020年，在全球多地新冠疫情至暗之际，一种力量却坚韧活跃。它以“亮线”的流动传递着温暖；它以“光点”的跃动播撒着希望。它就是“一带一路”和海外中企带来的力量。

架设“健康丝路”

疫情肆虐德国时，《西德意志汇报》网站刊出一张照片——4名身着黄色安全背心、戴着头盔的中德工作人员保持几米安全距离微笑合影。这是德国杜伊斯堡迎接疫情暴发后首列来自武汉货运列车的暖心情形。

这张普通工作合影，却在德国走红。《南德意志报》做了特别描述。当时，德国防护物资需求量很大，中国列车送来急需物品。在德国记者马库斯·巴尔泽看来，这得益于“一带一路”带来的中欧班列大发展。今年上半年，中欧班列累计开行5122列，同比逆势大幅增长36%！

这条“健康丝绸之路”上，不仅有横贯东西、风雨兼程、双向满载、互利共赢的“大动脉”跃动，还有一个个闪烁着人道主义光辉的暖光点——

在饱经战乱摧残、医疗卫生系统薄弱的伊拉克，中国援建的核酸检测实验室在关键时刻建立。在疫情重灾区巴西，中资企业物资捐赠绿色通道发挥了重要作用；南里约格朗德州的拉东卡车厂安装了国产红外热成像系统，该厂负责人马特乌斯·帕尼奥说：“中国‘智造’名不虚传。”



4月26日，在印度尼西亚雅万高铁3号隧道，工人们庆祝隧道贯通。新华社记者 杜宇摄

重燃“希望之火”

新冠疫情肆虐全球，已经夺去80多万人的生命。世界银行预测，2020年全球经济将下滑5.2%，是“二战以来最严重经济衰退”。

关键时刻，海外中国企业不惧风雨，以坚守和奋战点亮希望——

在辽阔戈壁中的中国埃及泰达苏伊士经贸合作区，突如其来的疫情并未给合作按下“停止键”，招商引资持续进行。

连接柬埔寨首都金边和西哈努克港，正在建设的金港高速公路已经初具规模。中国路桥的建设者们正全力以赴赴战疫情、保施工，推动这条“柬埔寨经济发展高速公路”顺利建设。在印度尼西亚雅万高铁、以色列特拉维夫

红线轻轨、老挝中老铁路、阿根廷孔多克里夫与拉巴朗科萨水电站、斯里兰卡科伦坡港口城、马尔代夫马累维拉纳国际机场……战“疫”时期，来自中国的建设者们与当地人民共同抗疫、共同建设。

关键时刻，海外中国企业的努力直抵人心，带来温暖和力量——

在世代缺水的非洲国家安哥拉卡宾达省西芬布村，中国铁建二十局集团安哥拉公司的建设者们冒着感染风险、克服艰苦条件，抗疫复工两手抓，只为让当地人早日喝上一口干净水。

合奏“共赢交响”

在全球抗击疫情的关键时刻，有的国家“退群”筑墙、“甩锅”推责，把病毒污名化、将疫情政治化。而中国则在全球范围内迎危驰援，不断推动建设开放型世界经济。“一带一路”等全球公共产品和中国企业与世界风雨同行，作出贡献，收获成果，深入人心，赢得声誉。

6月18日，“一带一路”国际合作高级别视频会议在北京举行，习近平主席在书面致辞中谈到疫情带来的一系列深刻启示时特别指出：各国命运紧密相连，人类是同舟共济的命运共同体。无论是应对疫情，还是恢复经济，都要走团结合作之路，都应坚持多边主义。

中国贡献的全球公共产品和奋战在世界各地的中企，以合作、坚守、奋进和“智造”带给世界普惠，展现出计利天下的格局取向，凸显了勇敢向前的精神气质，担负起与世界共赢的使命。（据新华社北京8月29日电 记者齐紫荆、商婧）

黄坤明在内蒙古调研时强调

为经济社会发展营造良好舆论氛围

新华社呼和浩特8月30日电 8月28日至30日，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在内蒙古调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于决胜全面小康、决战脱贫攻坚的一系列重要指示，聚焦全党全国工作大局，精心组织经济宣传和形势政策教育，着力强信心、暖人心、聚民心，为经济社会发展营造良好舆论氛围。

调研期间，黄坤明深入兴安盟、赤峰市等地的企业、农村和宣传文化单位，了解扶贫脱贫、精神文明建设、文物修缮保护、生态环境治理情况，听取干部群众意见建议。

黄坤明指出，今年是脱贫攻坚收官之年，全面建成小康社会即将实现。要把经济宣传放在更加突出的位置，聚焦贯彻新发展理念、推动高质量发展、构建新发展格局，大力宣传党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展发展的重大决策部署，为做好“六稳”“六保”工作提供坚实舆论支撑。精心组织“十三五”成就宣传，开展好“走向我们的小康生活”主题采访报道，多用事实和数字说话、用群众切身感受说话，生动体现人们的获得

感、幸福感、安全感。要收集好干部群众对“十四五”规划的宝贵意见，反映好大家的新期待新向往，凝聚起创造新生活、奋进新时代的信心力量。

黄坤明来到中宣部定点帮扶的科右中旗，看望脱贫后的农牧民群众，强调要坚持脱贫不脱钩、帮扶不松劲，结合当地实际和群众需求，完善帮扶机制和思路举措，久久为功抓好生态治理、产业发展，夯实巩固脱贫成果。要建好用好新时代文明实践中心、县级融媒体中心，树立高质量、实效化理念，因地制宜探索符合自身实际的建设路径，将党的声音和温暖传递给群众。

黄坤明实地察看了武安州白塔塔修缮保护情况。他强调，要坚持保护第一、强化管理，加强文物资源普查，及时补齐短板弱项，严格落实管理责任，切实保护好老祖宗留下的宝贵财富。要深入挖掘文化遗产中蕴含的精神基因、价值理念、道德追求，让历史文物不断绽放新的光彩。要大力弘扬中华传统美德，深入开展厉行节约、反对浪费宣传教育，让文明健康的生产生活方式在全社会蔚然成风。

西藏八成以上乡(镇)通硬化路

据新华社拉萨8月30日电（记者刘洪明、格桑边觉）记者从西藏自治区交通运输厅获悉，截至今年8月，西藏所有的县通沥青路，86.4%的乡（镇）和61.4%的建制村通硬化路。近五年西藏累计新建改建农村公路3.82万公里，农村

公路通车里程达到8.6万公里。

五年来，西藏累计新增1个县、102个乡（镇）和536个建制村通客车，目前全区已有74个县（区）、476个乡（镇）和2050个建制村通客车，农村客运网络逐年优化。

新疆减免企业社保费逾90亿元

据新华社乌鲁木齐8月30日电（记者阿依努尔）为切实减轻企业负担，新疆今年前8个月共计为企业减免三项社保费用逾90亿元。

今年以来，新疆通过实施阶段性减免企业社保费政策、发放失业保险稳岗返还补贴等措施，帮助企业应对新冠肺炎疫情冲击，稳定就业岗位。按照当地社保费用减免政策，自今年2月至12

月，新疆面向全区中小微企业免征养老、失业、工伤保险单位缴费部分；自今年2月至6月，对全区大型企业减半征收养老、失业、工伤保险单位缴费部分。受疫情影响生产经营出现严重困难的企业，可继续缓缴社会保险费至2020年12月底，缓缴期间免收滞纳金。受益于此，截至8月25日，新疆已累计减免企业三项社会保险费90.78亿元。

北京经开区向全球招揽千名人才

据新华社北京8月30日电（记者王晓洁、郭宇靖）记者从北京经济技术开发区获悉，《北京经济技术开发区支持高精尖产业人才创新创业实施办法》正式发布。根据该办法，该地区每年设立10亿元专项资金支持人才发展，同时启动国际化引才项目“千人聚亦”，将邀1000余位全球菁英引智筑城。

“实施‘千人聚亦’，是经开区在改革创新发展中，以人才工作促进升级版

经开区和亦庄新城高质量发展的重要尝试。开启‘政府免费搭台+云端轻松引才’的新模式，实现线上服务不停歇、招才引智不打烊，助力经开区企业战疫引才。”经开区有关负责人称。

“千人聚亦”项目将持续至10月8日，以线上云招聘的形式，面向海内外汇聚综合素质好、专业水平高、创新精神强的国际化优质人才资源，满足经开区企业国际化人才1000余个岗位需求。

十三部门力推无障碍环境建设

本报北京8月30日电（记者陈劲松）近日，住房和城乡建设部、教育部、工业和信息化部、中国残联等13部门联合印发《关于开展城市居住社区建设补短板行动的意见》，将无障碍环境建设和改造作为城市居住社区建设补短板行动重要内容。

在重点任务章节“因地制宜补齐既有居住社区建设短板”中提出“加强居住社区无障碍环境建设和改造，为居民出行、生活提供便利”；在组织实施章节“加强组织领导和部门协调”中明确“残联要积极组织残疾人代表开展体验活动，配合推进社区无障碍环境建设和改造工作”；在《完整

居住社区建设标准（试行）》“基本公共服务设施完善”目标“一个老年服务站”建设要求中提出“为老年人、残疾人提供居家日间生活辅助照料、助餐、保健、文化娱乐等服务”，“具备条件的居住社区，可以建设1个建筑面积不小于350平方米的老年人日间照料中心，为生活不能完全自理的老年人、残疾人提供膳食供应、健康恢复、交通接送等日间服务”；在“市政配套基础设施完备”目标“无障碍设施”建设要求中提出“住宅和公共建筑出入口设置轮椅坡道和扶手，公共活动场地、道路等户外环境建设符合无障碍设计要求”。

广州：旅游业强劲复苏



今年疫情以来，广州文化旅游业受到很大影响。7月至8月，旅游业已恢复到去年同期的70%左右。图为8月29日，游客在海珠区广州塔的摩天轮上欣赏珠江日落。魏勤松摄（人民视觉）